

Тропа памяти заросла

Почему забыли о дважды Герое Советского Союза С.П.Супруне?

В ВШ обратились члены организации советских офицеров, которые возмущены отношением городской власти к памятнику С.Супруну: «2 августа - день рождения С.П.Супруна, летчика-испытателя, командира полка особого назначения, дважды Героя Советского Союза, нашего земляка, погибшего в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками 4 июля 1941 г...

В который год городские чиновники и Вы лично не чувствуете прославленного героя даже в день его рождения, а это не делает Вам чести! - зывают офицеры к мэру Геннадию Минаеву. - Хуже того, у нас складывается мнение, что у памятника Степану Павловичу Вы и Ваши чиновники вообще никогда не бывали и игнорируете его. С таким штатом ответственных, вернее сказать, безответственных работников вам должно быть стыдно за то, в каком состоянии находится место, на котором расположен памятник. Из восьми фонарей шесть стоят разбитыми уже не один год. Из пяти скамеек осталась одна, да и та в неприглядном виде. Площадка замусорена, поросла травой и сорняками, с правой стороны выжжена, цветник у пьедестала зарос сорняками. Мы готовы в силу своих возможностей оказывать всяческое содействие. Мы и наши потомки в неплатный долг перед погибшими в годы войны. А потому мы требуем до 2.09.2013 г. привести все памятники в порядок».

Памятник действительно выглядит заброшенным. Прежде всего бросается в глаза обилие сорняков, пробивающихся по ступеням лестницы и между плиткой мощения. Сотрудникам облпотребсоюза, здание которого расположено за памятником, ухаживать за ним, по всей видимости, недосуг. «Памятник за нами не закреплен, - сообщили в облпотребсоюзе. - Мы, конечно, в качестве благотворительности иногда ухаживаем...» Дескать, благотворительности в зубы не смотрят. Во всяком слу-

чае, на отсутствие цветов и поросли сорняков, сломанные фонари и разбитую тротуарную плитку их благотворительность не распространяется.

Наверное, там просто забыли о решении Сумского горисполкома №553 от 09.09.2003 г. о закреплении памятников истории и культуры, братских могил, захоронений, мемориальных досок за предприятиями, учреждениями и организациями города. Под №17 там числится памятник дважды Герою Советского Союза С.П.Супруну, и закреплен он за облпотребсоюзом и КП «Зеленстрой». Они и должны «обеспечить содержание памятника в надлежащем состоянии». Никаких других решений по этому вопросу город после 2003 г. не принимал. По крайней мере, так нас заверили в управлении культуры.

Эх, сюда бы водить гостей города, привозить молодоженов, чтобы лишний раз вспомнили, кого благодарить за свое счастье и о ком рассказывать своим детям! К тому же памятник этот произведение монументального искусства местного значения. Его создали в 1947 г. скульптор Я.С.Ражба и архитектор Н.К.Иванченко.

В любом случае за памятник несут ответственность городские власти, ведь он находится в коммунальной собственности. С этим согласен и.о. начальника управления инфраструктуры Евгений Дамов. «Все объекты благоустройства, на которых будут проводиться праздничные мероприятия ко Дню освобождения города, будут приведены в порядок, - пообещал он. - Проведем и соответствующую работу с облпотребсоюзом, КП «Горсвет» и КП «Зеленстрой».

В четверг можно было наблюдать интересную картину: добровольцы от ПР во главе с депутатом Юрием Перепекой мыли памятник Т.Г.Шевченко. Мы ему рассказали о памятнике С.П.Супруну. Он пообещал помочь «партийными силами».

Хотелось бы отметить вот еще что. Думается, уход за памятниками должен быть делом всей городской громады. Конечно, власти обязаны - нет возра-

жений. Жители не должны вкручивать лампочки и чинить тротуарную плитку (хотя не ломать - им вполне по силам). Но вот вырывать бурьян, убрать мусор, посадить цветы мы бы могли. Особенно хорошо бы это делать семьями. Привычка к благодарной памяти не дается с рождения, ее нужно терпеливо воспитывать. И прежде всего собственным трудом, пусть небольшим, ради этой памяти. Может, тогда бы и вспомнили о дне рождения нашего замечательного летчика и прекрасного человека Степана Супруна. Даже если городские власти о нем давно и прочно забыли.

Виталий Сергеев

Наша справка

Степан Супрун родился 2 августа 1907 года в семье крестьянина в селе Речки (Сумская область). В 1913 г. вместе с семьей эмигрировал в Канаду. Жил в Виннипеге. В 1917 г. его отец вступил в Компартию Канады. В 1924 г. вместе с семьей вернулся в СССР. Осенью 1925 г. переехал в Украину. В РККА с 1929 г. С июля 1933 г. служил летчиком-испытателем. Летом 1935 г. отдыхал в санатории ВВС на Черном море, где познакомился с молодым человеком, который признался, что ему, авиатехнику, отказывают в переводе в летный состав. «Не унывай, - сказал Супрун. - Главное - не потерять мечту». Позднее, в годы Великой Отечественной войны, собеседник Супруна сбил 59 фашистских самолетов. Это был Александр Покрышкин, который стал трижды Героем Советского Союза и маршалом авиации. Супрун участвовал в национально-освободительной войне в Китае в июне 1939 - январе 1940 гг. Всего за это время сбил 6 самолетов противника. 20 мая 1940 года майор Супрун был удостоен звания Героя Советского Союза. В самом начале ВОВ принимал участие в создании боевых полков из летчиков-испытателей. 1.07.41 г. на Западном фронте появились тридцать истребителей 401-го полка особо-



го назначения под командованием Супруна. 3.07.41 г. 401-й полк разбомбил две переправы, взорвал железнодорожный мост. В этот же день был совершен налет на большой немецкий аэродром, где летчики Супруна сожгли 17 самолетов, склады с горючим и боеприпасами. Утром 4.07.41 г. Супрун слетал на разведку, затем дважды водил свой полк на сопровождение бомбардировщиков. Шестой вылет 4.07.41 г. оказался для Супруна последним. Будучи уже раненым, один принял бой с шестеркой «мессеров». Напрягая последние силы, пытаясь спасти себя и машину, Супрун сумел посадить самолет на поляне возле леса... Местные жители пытались помочь пилоту, но безжалостное пламя не выпустило его из своего плена.

5.07.41 г. он был похоронен местными жителями возле деревни Монастыри. Немецкая пропаганда объявила Супруна сдавшимся в плен. 9.07.41 г. в штаб дивизии пришел крестьянин, который принес значок депутата Верховного Совета СССР, медаль «Золотая Звезда», обгоревшие документы и пистолет ТТ...

22.07.41 г. подполковнику Степану Павловичу Супруну было присвоено звание дважды Героя Советского Союза посмертно.

В июле 1960 г. останки С.П.Супруна были доставлены в Москву и захоронены на Новодевичьем кладбище.